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Час та ме на вi та з гэ тым 
iмем аса цы ю ец ца бе ла рус кi 
ганд бол. Спар та ка Пят ро вi ча 
на зы ва юць ге нi ем, ад ным 
з най леп шых трэ не раў 
све ту, на стаў нi кам ад бо га. 
Ён пры вёў збор ную СССР, 
а по тым i СНД да за ла тых 
алiм пiй скiх ме да лёў, ра зам 
з мiн скiм СКА вый граў 
усе са мыя прэ стыж ныя 
клуб ныя ты ту лы i не па кi нуў 
род ную ка ман ду ў га ды, 
ка лi яе спар тыў ная моц 
бы ла ўжо стра ча ная. Ся род 
вы ха ван цаў Мi ра но вi ча не 
толь кi та ле на вi тыя гуль цы, 
але i доб рыя трэ не ры. Спра ву 
ўся го свай го жыц ця Спар так 
Пят ро вiч пра цяг вае i сён ня — 
у свае 78.

КУРС НА ПЕ РА МО ГI
Ён на ра дзiў ся на да лё кiм Ура ле — у Маг-

нi та гор ску, дзе да вай ны жы лi яго баць кi. А 
пас ля Вя лi кай Ай чын най сям'я, у якой, акра мя 
Спар та ка, бы ло яшчэ трое дзя цей, пе ра еха ла 
ў Да не цкую воб ласць, ся ло Воль гiн ку.

— Iмя мне да ла ма ма, на пэў на, пра чы таў-
шы кнi гу Ра фа э ла Джа вань ё лi, вы ра шы ла 
на зваць у го нар ста ра жыт на рым ска га гла ды-
я та ра i га лоў на га ге роя тво ра. Коль кi яно мне 
пры нес ла праб лем... У дзя цiн стве ў шко ле 
бы ло так со рам на, я на ват пра сiў ча сам, каб 
на зы ва лi мя не Сяр ге ем, вель мi не кам форт на 
ад чу ваў ся бе. Але — пры вык, — усмi ха ец ца 
Спар так Пят ро вiч.

Ус па мi ны з глы бо ка га дзя цiн ства звы чай-
на ва ўсiх вель мi цьмя ныя, але па дзеi, у якiх 
да вя ло ся рас цi Мi ра но вi чу (а гэ та ва ен ныя i 
пас ля ва ен ныя га ды) не маг лi знiк нуць з га-
ла вы на заўж ды.

— Не маг чы ма за быць i жу дас ны го лад со-
рак шос та га — со рак сё ма га гадоў, да та го 
ж ва Укра i не, ку ды мы пе ра еха лi, пер шы час 
на шай сям'i да во дзi ла ся жыць у зям лян цы, 
— ус па мi нае Спар так Пят ро вiч.

Паз ней у Да не цку Мi ра но вiч па сту пiў у 
тэх нi кум, дзе i па чаў зай мац ца ганд бо лам. 
Ся род спар тыў ных за хап лен няў бы лi i iн шыя 
вi ды: лёг кая ат ле ты ка, акра ба ты ка, ха кей з 
мя чом, бас кет бол, пла ван не.

— Спорт у тыя ча сы быў доб рым спо са бам 
вы бiц ца ў лю дзi, атры маць да звол на вы езд 
на спа бор нiц твы за мя жу, та му стаў лен не 
да яго бы ло зу сiм iн шае. Ка лi па чы наў вы-
сту паць у чэм пi я на це Укра i ны, вый шаў ужо 
на нар маль ны ўзро вень, — рас каз вае на-
стаў нiк.

У па чат ку 60-х на яго бiя гра фiч най кар це 
з'я вi ла ся Бе ла русь. Ён скон чыў Го мель скi 
пе да га гiч ны iн сты тут, гу ляў за мiн скiя «Бу ра-
вес нiк» i «Па лi тэх нiк». А ў воль ны ад ганд бо-
ла час раз гру жаў ва го ны, каб за ра бiць хоць 
якiя гро шы.

— Гэ та ця пер хлоп цы пры хо дзяць у ка-
ман ду, за кiд ва юць мя чы i атрым лi ва юць за 
гэ та доб рую ма тэ ры яль ную ўзна га ро ду, а 
нам да во дзi ла ся шу каць да дат ко вы за ро-
бак, — ус па мi нае не са мыя леп шыя свае 
га ды Мi ра но вiч.

ЭПО ХА СКА
Са праўд ная сла ва i са мыя вы со кiя спар-

тыў ныя пе ра мо гi прый шлi да яго ў ро лi трэ-
не ра, а не спарт сме на.

— Я за кан чваў гу ляць у трыц цаць га доў, 
але ўжо з двац ца цi па чаў трэ нi ра ваць, рых-
та ваў ся да iн ша га жыц ця, — ка жа мэтр сва ёй 
спра вы.

Ён па чаў трэ нер скую ра бо ту ў 1966-м, 
пра ца ваў з дзець мi (збор ная ка ман да школь-
нi каў БССР), по тым з юнi ё ра мi (збор ная юнi-
ё раў СССР). Яго вы ха ван цы ча ты ры ра зы 
ста на вi лi ся пе ра мож ца мi чэм пi я на ту све ту 
ся род ад на го дак.

— Па чы наў пра ца ваць з дзе ся цi га до вы мi 
хлоп ца мi. Трэ нi ро вач ны пра цэс для мя не — 
са мае га лоў нае i цi ка вае. Вя до ма, пра ца ваць 
з дзець мi i пра фе сi я на ла мi — гэ та роз ныя 
рэ чы, але для мя не са мае важ нае — гэ та 
вы нiк, та му цi ка ва бы ло са чыць за iх рос-
там. Пе ра жы ваў за кож на га, бо ха цеў, каб 
як ма га больш гуль цоў да сяг ну лi вы со ка га 
ўзроў ню.

Праз дзе сяць га доў Спар так Пят ро вiч ужо 
ўзна ча лiў пра фе сiй ную ганд боль ную ка ман ду 
«СКА-Мiнск». Не ска заць, што ар мей цы та ды 

бы лi на вы шы нi, яны ледзь за ха ва лi мес ца ў 
элiт ным ды вi зi ё не чэм пi я на ту СССР. З пры хо-
дам Мi ра но вi ча СКА ўзяў но вы курс. Пер шы 
пос пех прый шоў у се зо не 1980 го да — ар-
мей цы фi нi ша ва лi ў чэм пi я на це на рэ корд ным 
для ся бе на той мо мант чац вёр тым мес цы, 
а так са ма за ва я ва лi Ку бак СССР. На ступ ны 
год за вяр шыў ся яшчэ лепш — мiн ча не сен-
са цый на ста лi чэм пi ё на мi Са ю за. У 1983-м 
СКА па ра да ваў па спя хо вым вы ступ лен нем 
ужо i на мiж на род най арэ не, за ва я ваў шы 
Ку бак ула даль нi каў куб каў. Як ака за ла ся, 
гэ та бы ла толь кi пер шая вя лi кая пе ра мо га, 
а тры ум фаль ны пе ры яд ар мей ска га клу ба 
рас цяг нуў ся на цэ лае дзе ся цi год дзе.

Пад кi раў нiц твам Спар та ка Мi ра но вi ча 
клуб трой чы ста на вiў ся ўла даль нi кам Куб ка 
еў ра пей скiх чэм пi ё наў i двой чы вый гра ваў 
Ку бак ула даль нi каў куб каў. Пят ро вiч, так з 
лю боўю на зы ва юць яго вуч нi, вы ха ваў цэ-
лую пле я ду «зо рак» i ра зам з iмi ста на вiў ся 
ўсё больш ква лi фi ка ва ным i аў та ры тэт ным 
на стаў нi кам. На трэ нi роў ках Мi ра но вi ча па-
на ва ла стро гая дыс цып лi на i ней ма вер ныя 
на груз кi, якiя вы трым лi ва лi да лё ка не ўсе. 
Але, на пэў на, як iн тэ лi гент ад на ра джэн ня 
ён нi ко лi не да зва ляў са бе кры чаць або аб-
ра жаць спарт сме наў, як гэ та зда ра ла ся ў 
не ка то рых яго ка лег.

— Мя не час та i шмат за гэ та кры ты ка ва лi, 
мож на ска заць, на ват па смей ва лi ся, маў ляў, 
у Мi ра но вi ча са мая моц ная аб ра за — «не сум-
лен ны». А я ду маю i заў сё ды так лi чыў, што 
га лоў нае — гэ та свя до ма ста вiц ца да сва ёй 
спра вы. Ка лi я змог спа кой на ча ла ве ка пе-
ра ка наць, што ён мо жа да сяг нуць вы со ка га 

вы нi ку, зна чыць, ён — бу дзе, — дзе лiц ца 
сак рэ там Спар так Пят ро вiч.

Уся го за сваю трэ нер скую дзей насць Мi-
ра но вiч вы ха ваў 8 алiм пiй скiх чэм пi ё наў i ка-
ля 80 чэм пi ё наў све ту.

Па ча так 90-х стаў для па спя хо ва га СКА 
ча сам за ня па ду, агуль ны кры зiс не абы шоў 
ар мей цаў. У 1992-м яны апош нi раз да маг-
лi ся гуч на га пос пе ху на мiж на род най арэ не 
i на доў га ады шлi ў цень, але Мi ра но вiч i ў 
цяж кiя ча сы за стаў ся ля ру ля мiн чан.

— Ка лi б спад быў толь кi ганд боль ным, 
то пе ра жыць гэ та бы ло б, на пэў на, ця жэй. 
У пе ры яд раз ва лу СССР раз ва лiў ся ўвесь 
спорт. Бы лi пра па но вы з'е хаць за мя жу, але 
я за стаў ся, та му што ля нi вы. Мно гiя та ды 
з'е ха лi, а для мя не гэ та бы ло горш за тур му. 
Мне прос та ха це ла ся зай мац ца сва ёй спра-
вай i атрым лi ваць за да валь нен не ад пра цы, 
ад вы нi ку, а не ад та го, коль кi мне за пла цяць, 
— ка жа Спар так Пят ро вiч.

УСЁ ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА СПА ЧАТ КУ
Па ра лель на з ра бо тай у СКА Мi ра но вiч уз-

на ча лiў збор ную СССР i праз два га ды па вёз 
яе на Гуль нi-88 у Се ул. У гэ тым скла дзе бы лi 
ле ген дар ныя гуль цы — Кар ша ке вiч, Ша ра ва-
раў, Шаў цоў, Свi ры дзен ка, Туч кiн. Та ды збор-
ная Са ю за ўзя ла «зо ла та» Алiм пi я ды. Да рэ чы, 
ме на вi та Аляк санд ра Туч кi на Спар так Пят-
ро вiч на зы вае са мым та ле на вi тым гуль цом 
Бе ла ру сi за ўсе яе ча сы. На на ступ ныя Гуль-
нi ў Бар се ло ну зна ка мi ты трэ нер па вёз ужо 
збор ную СНД i там пры вёў сва iх па да печ ных 
да чар го вай пе ра мо гi. Пад кi раў нiц твам Мi-
ра но вi ча ка ман да так са ма бы ла ся рэб ра ным 

пры зё рам чэм пi я на таў све ту i Су пер куб каў, 
пе ра мож цай Гуль няў доб рай во лi.

— Са мыя яр кiя пе ра мо гi ў ма iм жыц цi — гэ-
та, вя до ма, дзве Алiм пi я ды i Ку бак чэм пi ё наў 
са СКА, гэ та най вы шэй шы па рог у ганд бо ле. 
Са мую за па мi наль ную вы лу чыць не ма гу, бо 
ў трэ не ра i спарт сме на пе ра мо га па вя лi кiм 
ра хун ку бы вае адзiн раз, i адзiн раз яна пе ра-
жы ва ец ца, па мя та еш яе да на ступ ных спа бор-
нiц тваў, а по тым трэ ба пе ра ма гаць да лей, каб 
ма ца ваць iмiдж, сваё ўмен не, вы нiк. Вя до ма, 
ка лi трэ нер або спарт смен «стрэ лiў» дзесь-
цi ад на ра зо ва, то по тым па мя та еш гэ та ўсё 
жыц цё, а ка лi кар' е ра доў гая, то пас ля кож най 
пе ра мо гi ўсё па чы на ец ца спа чат ку.

Спар так Пят ро вiч ка жа, што ня ма та кой 
вяр шы нi, якая не ска ры ла ся яму ў трэ нер-
скай дзей нас цi, але ад зна чае, што пра ца ваць 
нi ко лi не бы ло лёг ка.

— Мя ня ец ца не толь кi час, але i спарт-
сме ны, як i на цыя, i сам ганд бол. У мой час, 
на прык лад, бы ла праб ле ма вы са ка рос лых 
ганд ба лiс таў, яны су стра ка лi ся вель мi рэд ка. 
Ця пер та кiх шмат, ганд бол стаў больш хут кi, 
больш ра зум ны. Стаў лен не са мiх спарт сме-
наў да спра вы так са ма зу сiм iн шае. Заў сё ды 
пра ца ваць бы ло вель мi цяж ка i сён ня яшчэ 
ця жэй, та му што ў гуль цоў зу сiм iн шыя па тра-
ба ван нi. Яны не хо чуць вы кон ваць вя лi кiя на-
груз кi, трэ ба пры дум ваць та кiя прак ты ка ван нi, 
каб спры я лi рос ту, але з мен шы мi на ма ган ня-
мi. Ра ней у нас бы ло шмат ры ча гоў для ўплы-
ву: пар тый ная i кам са моль ская ар га нi за цыi, 
ва ен ныя зван нi, стаў кi, ця пер гэ та га ня ма.

Ну а што ка заць пра тое, што ў кож на га 
з iх свой ха рак тар i да кож на га трэ ба зна-

хо дзiць свой па ды ход. Як я гэ та ра бiў? Не 
ма гу рас тлу ма чыць сло ва мi, iнакш быў бы, 
ма быць, вель мi вя лi кiм ча ла ве кам, — раз ва-
жае Спар так Пят ро вiч.

ЁН НЕ СТА МIЎ СЯ
Сё ле та, ка лi на па са дзе га лоў на га трэ-

не ра СКА Мi ра но вiч пра вёў 40 га доў, яго 
змя нiў Iгар Па пру га, а Спар так Пят ро вiч стаў 
трэ не рам па на ву ко ва-ме та дыч най ра бо це, 
але гэ та зу сiм не азна чае, што мэт ра ця пер 
мож на ўба чыць у ка бi не це за кнi га мi, ён у 
за ле кож ны дзень.

— Iн ша га вы йсця ня ма: аль бо пра ца ваць, 
аль бо не, — ко рат ка ад каз вае на стаў нiк. — 
Я ве даю, што раб лю ка рыс ную спра ву, га-
лоў нае — гэ та на ву чыць хлоп цаў гу ляць у 
ганд бол, хо чац ца iм да па маг чы да сяг нуць 
доб ра га ўзроў ню.

Ад пры ро ды сцiп ла му Мi ра но вi чу не па да ба-
ец ца, ка лi яго на зы ва юць ге нi ем, зда ец ца, яму 
прос та ня ма ка лi ду маць пра та кiя глуп ствы. Ён 
жа i сам для ся бе са мы стро гi кры тык.

— А я i не ве даю, як мо жа быць па-iн ша му. 
Не люб лю, ка лi мя не па чы на юць хва лiць. Я 
зу сiм нi я кi не вя лi кi, мо жа быць, у мя не тро хi 
больш iн ту i цыi, во пы ту, ве даў, маг чы мас цяў. 
Я ж кар цi ны не ма люю, каб ге нi ем быць. I да 
фа на таў цi хво рых мя не так са ма ад но сiць не 
трэ ба. Я не заў сё ды ду маю пра ганд бол — як 
i ва ўсiх, у мя не ёсць вы хад ныя.

Да рэ чы, iх Спар так Пят ро вiч пра во дзiць у 
асноў ным за го ра дам.

— У кан цы 80-х за ха це ла ся за вес цi са-
ба ку, i не ўза ба ве пас ля Алiм пi я ды ў Се у ле 
мой та ва рыш Ва ле ра Сi да рэн ка, якi пра ца-
ваў та ды га лоў ным трэ не рам ле нiн град скай 
«Ня вы», пры вёз з Пi це ра шча ню ка. Я на зваў 
аў чар ку Iдаль гай, са ба кi з та го ча су ста лi для 
мя не род най ду шой. З май го до ма яны не 
вы во дзi лi ся ўжо больш за 30 га доў. Лю боў у 
iх да мя не, вi даць. Ця пер у нас Скай, па яго 
iме нi i ўзнiк та лiс ман мiнск ага СКА, — рас-
каз вае Мi ра но вiч.

Дзве дач кi Спар та ка Пят ро вi ча сён ня нi як 
не звя за ныя са спор там. Ста рэй шая пра цуе 
кар ды ё ла гам i жы ве ў Гер ма нii, ма лод шая 
— у Мiн ску.

— Я б не ха цеў, каб яны зай ма лi ся спор-
там. Трэ ба мець да гэ та га та лент, схiль насць, 
зда роўе. Уну кi ў Гер ма нii гу ля юць у фут бол, у 
iх там усе дзе цi зай ма юц ца спор там. Дач ка ма-
лод шай зай ма ец ца тэ нi сам у нас у Мiн ску.

За вяр ша ю чы раз мо ву, пы та ю ся ў Спар-
та ка Пят ро вi ча, цi ёсць ней кiя шка да ван нi аб 
вя лi кай пра ве дзе най ра бо це.

— Не шка дую аб са лют на, што звя заў сваё 
жыц цё са спор там, нi ко лi за 78 га доў не бы ло 
та ко га мо ман ту. Ка лi б не вы браў ганд бол, 
то ўсё роў на быў бы ў спор це — гэ та дак-
лад на.

Ле ген ды спор туЛе ген ды спор ту  ��

СIС ТЭ МА МI РА НО ВI ЧА,
або Як пры iм Мiнск стаў ганд боль най ста лi цай све ту

Ба яз лі вец не гу ляе ў ха кей, у ха кей гу ля юць 
са праўд ныя муж чы ны, а яшчэ ў ха кей 
гу ля юць пры го жыя і сме лыя жан чы ны. 
Мо жа, хтось ці здзі віц ца, але ж га няць 
шай бу па лё дзе прад стаў ні цы пры го жа га 
по лу па ча лі ўжо даў но — у 1889 го дзе, 
вя до ма ж, у Ка на дзе. Пер шы мі да ма мі, 
якія сур' ёз на ўзя лі ся за клюш кі, бы лі жон ка 
і доч кі зна ка мі та га спа да ра Стэн лі (ку бак 
яго імя сён ня з'яў ля ец ца га лоў ным пры зам 
у са май прэ стыж най ха кей най лі гі све ту — 
НХЛ). Праў да, пра фе сій ныя жа но чыя 
ка ман ды з'я ві лі ся знач на паз ней, 
а пер шы між на род ны тур нір ад быў ся 
толь кі ў 1987 го дзе.

У гіс то рыі Бе ла ру сі бы ла толь кі ад на жа но чая 
ка ман да — «Пан тэ ра», яна з'я ві ла ся ў 2010-м і 
ад ра зу па ча ла за ва ёў ваць не толь кі сэр цы ба лель-
шчы каў, але і ты ту лы. Двой чы вый гра ва ла ад кры ты 
чэм пі я нат Лат віі, гу ля ла ў Еў ра пей скім куб ку чэм пі-
ё наў, пе ра ма га ла ў аў стрый скай Эліт най ха кей най 
лі зе. Але доў га на спар тыў ным алім пе не ўтры ма-
ла ся з-за фі нан са вых праб лем.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» су стрэ ла ся з «экс-пан-
тэ рай» — Ка ры най Шып ціц кай (дзяў чы на бы ла 
ад ной з са мых перс пек тыў ных у мін скай ка ман дзе, 
а ця пер гу ляе ў Тур цыі), каб да ве дац ца, ці шмат у 
на шай кра і не ама та рак са ма га муж чын ска га ві ду 
спор ту і дзе яны рэа лі зу юць ся бе.

— Ка ры на, як Вы тра пі лі ў ха кей?
— Гэ та атры ма ла ся не вы пад ко ва. Мой та та і 

стры еч ны брат пра фе сій на зай ма лі ся гэ тым ві дам 
спор ту, та му з дзя цін ства я бы ла бліз ка зна ё мая з 
ім. Па-мой му, у 3 га ды мне ўжо да лі клюш ку ў ру-
кі, а ў 6 я пай шла трэ ні ра вац ца ў шко лу ха кей на га 
клу ба «Юнац тва». Без умоў на, ні пра якую гру пу для 
дзяў чы нак га вор кі іс ці не маг ло, та му трэ ні ра ва ла ся 
з хлоп чы ка мі. Мя не гэ та не бян тэ жы ла, ад чу ва ла 
ся бе ся род іх вы дат на. Праў да з пер ша га ж дня 
су тык ну ла ся з не ра зу мен нем — як дзяў чы на мо жа 
гу ляць у ха кей? З та кім не га тыў ным стаў лен нем су-
ты ка ю ся і сён ня, але не звяр таю на гэ та ўва гі. Та ды 
ў мя не бы лі вель мі доў гія ва ла сы, хлоп цы ту за лі за 
іх, але вель мі хут ка я да ла ім зра зу мець, што са 
мной жар ты дрэн ныя, — прос та па ча ла біц ца.

— Гэ та зна чыць, ха рак тар цал кам па ды хо дзіў 
для муж чын ска га спор ту?

— Аб са лют на!
— Зра зу ме ла, што та та, не ма ю чы сы на, быў 

не су праць та го, што дач ка бу дзе гу ляць, ну, а 
ма ма?

— Так са ма не бы ла су праць. Баць кі на огул ні ко лі 
не ста ві лі мя не ў рам кі. Не ка за лі, ты ж дзяў чын ка, 
зна чыць, бу дзеш тан ца ваць ці аба вяз ко ва доб ра 
ву чыц ца. Я заў сё ды маг ла са ма ра біць вы бар і з 
дзя цін ства вы раз на ве да ла, што ха кей — гэ та маё. 
У шко ле мя не не лю бі лі, та му што ўвесь час пра-
пус ка ла ўро кі. На стаў ні кі ка за лі, што ка лі не бу ду 
ву чыц ца, то прый дзец ца мыць пад ло гі, але я ста я ла 
на сва ім і ў 6, і ў 10, і ў 15 га доў.

— У дзя цін стве ра зу ме лі, што ў на шай кра і не 
ў Вас ня ма бу ду чы ні? Бо ў той час уво гу ле не 
бы ло ні вод най жа но чай ка ман ды.

— Так. Я ве да ла, што ў Мін ску, акра мя мя не, 
трэ ні ра ва ла ся (у СДзЮ ШАР) толь кі ад на дзяў чын-
ка. І таму што жа но ча га ха кея на огул не бы ло, я 
ха це ла з'е хаць у Ра сію. Якраз, ка лі па ды шоў час 
ад' яз джаць, у Мін ску ства ры лі ка ман ду «Пан тэ ра». 
Па тэ ле фа на ва лі ма ёй ма ме, ска за лі, што ха це лі 
б за пра сіць мя не. Я бы ла шчас лі вая, зда ры ла ся 
неш та не ве ра год нае. Ужо праз не каль кі дзён бы-

ла на збо рах. Бе ла ру сак там, вя до ма, мож на бы ло 
пе ра лі чыць па паль цах, я бы ла са май ма ла дой у 
ка лек ты ве, але, ня гле дзя чы на гэ та, ад чу ва ла ся бе 
до сыць кам форт на. Гэ та быў са праўд ны пра фе сій-
ны клуб, дзе пад піс ва лі кант рак ты, пла ці лі зар пла-
ту. Атрым лі ва ец ца, ка лі мае ад на год кі са дзі лі ся 
гля дзець муль ці кі, я ўжо пра ца ва ла.

— На пэў на, ня звык ла бы ло гу ляць з дзяў-
ча та мі?

— Толь кі спа чат ку. Заў сё ды трэ ні ра ва ла ся з 
хлоп ца мі, а тут дзяў ча ты — зу сім па-ін ша му апра-
на юц ца, па вод зяць ся бе па-ін ша му, гу ля юць не так. 
На пля цоў цы ў дзя цін стве заў сё ды ад чу ва ла ней кую 
ня роў насць. Так атрым лі ва ла ся, што я гу ля ла лепш 
за ад на год каў хлап чу коў, адзін не мог абы граць, 
та му іш лі на мя не ўдвух, утрох. У гэ тым сэн се бы ло 
цяж ка ва та. А што ты чыц ца ад но сін за ме жа мі лё ду, 
то ў дзя цін стве іх асаб лі ва не ад чу ва ла, а ў 13 га доў 
ужо прый шла ў сур' ёз ную жа но чую ка ман ду.

— Спра вы склад ва лі ся ў «Пан тэ ры» ня дрэн-
на?

— Так. Пер шы се зон мы гу ля лі ў ла тыш скай лі-
зе. Пер ша па чат ко ва не ве да лі ўзроў ню чэм пі я на ту, 
за да ча бы ла за няць 3-4 мес ца, але ка лі пры еха лі на 
пер шую гуль ню ў Эс то нію, зра зу ме лі, што ўсё там 
вель мі сум на. Пер шую су стрэ чу вый гра лі, зда ец ца, 
15:0. Гэ та быў проб ны тур нір, у якім мы пе ра маг лі. 
У на ступ ным се зо не гу ля лі ўжо і ў аў стрый скай і ла-
тыш скай лі гах, удзель ні ча лі ў Еў ра куб ку. Так са ма 
ня дрэн на там ся бе па ка за лі. У нас бы ла вы дат ная 
ка ман да, шмат во пыт ных, доб рых гуль цоў, сыг ра-
лі ся ўсе ня дрэн на, шмат вый гра ва лі.

У Еў ро пе ўсе ка за лі, што з кож ным днём усё 
больш скла да на з на мі гу ляць. Але, на жаль, хут ка 
нам усім ска за лі — «да па ба чэн ня». Гэ та ста ла вя-
лі кім уда рам. Я ву чы ла ся на той мо мант у 11 кла се, 
ка лі ка ман ды не ста ла. Не ўяў ля ла, што ра біць, бо 
не ха дзі ла ў шко лу, ні чым не ўме ла зай мац ца — 
толь кі ха кей. Вель мі пе ра жы ва ла та ды, у мя не бы ла 
жу дас ная дэ прэ сія.

— І та ды з'я віў ся ва ры янт з Тур цы яй?
— У бе ла ру сак, якія гу ля лі ў «Пан тэ ры» ёсць ад-

на вя лі кая праб ле ма — у лю бым ін шым чэм пі я на це 
мы з'яў ля ем ся ле гі я не ра мі. Зра зу ме ла, ка ман дзе 
лепш узяць ка над ку, аме ры кан ку, швед ку, чым 
бе ла рус ку. З но вым мес цам ра бо ты паў ста лі скла-
да нас ці. Ез дзі ла ў Ра сію на пра гляд у адзін клуб, 
але там не «зрас ло ся», а праз паў го да за пра сі лі ў 
Тур цыю. На огул не ду ма ла, што там ёсць ха кей, 

але ака за ла ся, што ёсць. На са мым ніз кім уз роў ні, 
праў да, але яны там усё раз ві ва юць, ёсць жа но чыя 
ка ман ды і на ват збор ная Тур цыі. Мяс цо выя дзяў-
ча ты ў асноў ным ама та ры.

— Што ста ла з ін шы мі гуль ца мі «Пан тэ ры»?
— Хтось ці на огул за вя заў з ха ке ем, у мно гіх 

дзяў чат з ка ман ды ўжо бы лі сем'і, дзе ці. Хтось ці 
пе ра ехаў у ін шыя клу бы. У ту рэц кім «Нар ма не» са 
мной гу ля юць яшчэ дзве бе ла рус кі. Лі дзія Ма ляў ка, 
на прык лад, ця пер гу ляе ў Ра сіі, яна ўзя ла гра ма-
дзян ства гэ тай кра і ны, і я не ба чу ў гэ тым ні чо га 
дрэн на га, бо ў нас гу ляць ня ма дзе.

— У чым праб ле ма жа но ча га ха кея ў Бе ла-
ру сі?

— Па куль яго раз віц цё ні ко му не трэ ба, та му, 
ду маю, што ў блі жэй шы час ні чо га не зме ніц ца, 
хоць у све це ця пер ён вель мі па пу ляр ны і бе ла рус кі, 
ду маю, змаг лі б ся бе пра явіць вы дат на.

— Ха кей у Тур цыі, на мой по гляд, яшчэ больш 
эк за тыч ны, чым у Бе ла ру сі. Бо там тро хі ін шая 
ро ля жан чы ны ў гра мад стве.

— Вя до ма, на шы кра і ны ад роз ні ва юц ца, але як 
ні дзіў на, у іх больш дзяў чат, якія гу ля юць у ха кей. 
Мно гія там вер ні кі, та му на ват гу ля юць у хуст ках. 
Але на ва коль ныя рэ агу юць нар маль на, адэ кват-
ней, чым у Бе ла ру сі.

— Ці не ба я лі ся з'яз джаць у ін шую кра і ну?
— Бы ло вя лі кае хва ля ван не пе рад пе ра ез дам, 

ка лі рых та ва лі да ку мен ты, паў ста ла мно га праб-
лем, я ду ма ла, мо жа, гэ та не маё, раз столь кі цяж-
кас цяў. Пры тым як раз у той час у Тур цыі бы ла 
не вель мі ста біль ная сі ту а цыя — уз ні ка лі па гро зы 
тэ ра рыз му. У Стам бу ле ёсць та кі ра ён — Сул та н-
ах мет, там раз ме шча ны мя чэ ці, мож на ска заць, 
куль тур на-гіс та рыч ная част ка го ра да, ку ды звы чай-
на з'яз джа юц ца ту рыс ты. Мы так са ма ту ды ха дзі лі 
гу ляць, а на на ступ ны дзень уклю ча ем тэ ле ві зар 
і ба чым, што там ад бы лі ся вы бу хі. Бы ло не як не 
па са бе.

— Жыц цё ў Тур цыі на огул па да ба ец ца?
— У мі ну лым го дзе мы гу ля лі ў Стам бу ле. Гэ та 

ве лі зар ны пры го жы го рад, ёсць ку ды сха дзіць, што 

па гля дзець. Але жан чы нам там не пры ня та ся дзець 
у ка фэ, рэ ста ра нах, яны ў асноў ным до ма, за баў ля-
юц ца там муж чы ны. Та кі лад жыц ця дак лад на не па 
мне. Ча сам мы з дзяў ча та мі вы бі ра ем ся ку дысь ці, 
але не час та.

— Ло ві це ка сыя по гля ды мяс цо вых муж-
чын?

— Ка лі дзяў чы на лег ка дум ная, асаб лі ва, ка лі 
яна блан дзін ка, то ў яе там мо гуць быць праб ле-
мы. Бы ва ла, мы трап ля лі ў ней кія не вель мі пры-
ем ныя сі ту а цыі. Прос та ідзеш ча сам па ву лі цы і 
та бе хтось ці штось ці кры чыць, ма хае ру ка мі. Сі лу, 
дзя куй бо гу, ужы ваць ні ко лі не да во дзі ла ся, мы 
прос та іг на ру ем та кія мо ман ты. Па пя рэдж ва лі быць 
аку рат ны мі, мо гуць за браць у па лі цыю, на ват ка лі 
бу дзеш прос та аба ра няць ся бе.

— Жа но чы ха кей у све це ста но віц ца ўсё 
больш па пу ляр ным.

— Гэ тая гуль ня раз ві ва ец ца вель мі ін тэн сіў на, 
асаб лі ва за акі я нам, ды і ў су сед няй Ра сіі, кра і нах 
Еў ро пы. На За ха дзе на огул ёсць жа но чая На цы я-
наль ная ха кей ная лі га, у іх там у кож ным ка ле джы 
і ўні вер сі тэ це свая ка ман да. Я ўдзель ні ча ла ў трэ-
нінг-кэм пе ў Ка на дзе, ба чы ла гэ ты вы со кі ўзро вень, 
ду маю, ка над скія дзяў ча ты абы гра лі б на шых хлоп-
цаў (смя ец ца). У Ра сіі так са ма імк нуц ца раз ві вац ца, 
яны ўжо ства ры лі жа но чую лі гу пад КХЛ, там гу ляе 
ка ля 8 ка манд, усе до сыць вы со ка га кла са. Ска жу 
больш, на ват Аф ры ка гу ляе ў жа но чы ха кей, у мі-
ну лым го дзе яны пры яз джа лі ў Тур цыю, дзяў ча ты 
ня дрэн на ка та юц ца, кі да юць па ва ро тах.

— Сі ла вая ба раць ба на пля цоў цы пры сут-
ні чае?

— Ра ней гэ та за ба ра ня ла ся, а ця пер ба раць бы, 
су тык нен няў, сі ла вых пры ёмаў усё больш, дзяў ча-
ты на ват б'юц ца. У Тур цыі та кое ад бы ва ец ца ўвесь 
час, мо жа быць, та му, што яны яшчэ не зу сім пра-
фе сій на па ды хо дзяць да ха кея. Ад на на ша дзяў чы-
на еха ла мі ма лаў кі за па сных про ці лег лай ка ман ды, 
там па ча ла ся су тыч ка, трэ нер узяў на ша га гуль ца 
за ва ла сы і тры маў, каб тур чан ка яе бі ла. Мы, вя-
до ма, пад' еха лі, па ча лі аба ра няць. Жа но чыя бой кі 
з бо ку гля дзяц ца больш смеш на, чым у муж чын.

— Сур' ёз ныя траў мы бы ва юць?
— У мя не, дзя куй бо гу, не бы ло. Ня даў на вось 

бры во раз бі лі шай бай, моц ны ўдар атры маў ся, на-
ват мас ка не вы ра та ва ла.

— Ёсць ней кія асаб лі вас ці ў жа но чай экі пі-
роў цы?

— Не, ні я кіх да дат ко вых срод каў бяс пе кі не пры-
ду ма лі. Адзі нае — шлем аба вяз ко ва па ві нен быць з 
ра шот кай, з ві за рам гу ляць не да зва ля ец ца.

— Муж чын скі від спор ту на клад вае на дзяў-
чат ад бі так у што дзён ным жыц ці?

— На пэў на, дзяў чын ка з мяк кім ха рак та рам пер-
ша па чат ко ва не пой дзе зай мац ца ха ке ем, та му, 
вя до ма, ха ке іст кі — дзяў ча ты з ня прос тым ха рак-
та рам. Але, у той жа час, шмат у ка го ёсць сем'і, 
дзе ці, у гэ тым ня ма ні я кіх праб лем. Ця пер ужо няма 
стэ рэа тыпу, што ха ке іст ка — гэ та лы сая, гру бая 
дзяў чы на.

— У чым га лоў нае ад роз нен не жа но ча га ха-
кея ад муж чын ска га?

— Тэх ніч на гуль ня тро хі ад роз ні ва ец ца. У муж-
чын скім усё больш хут ка, не як зла джа на, але і жан-
чы ны ця пер вель мі пра грэ сі ру юць. Ёсць, на пэў на, 
роз ні ца ў коль кас ці за кі ну тых шай баў, у жа но чым 
ха кеі лік на таб ло звы чай на боль шы.

Ня сла бы полНя сла бы пол  ��

Ка ры на ШЫП ЦІЦ КАЯ: 

Экс прэс-на ві ныЭкс прэс-на ві ны  ��

Но вы га лоў ны
На тал ля Тра фі ма ва ўзна ча ліць жа но чую на цы я наль ную 
збор ную па бас кет бо ле.

У якас ці но ва га на стаў ні ка 
На тал ля па вя зе на шых дзяў-
чат на вы ра шаль ны ад бо рач ны 
матч чэм пі я на ту Еў ро пы 2017 
у Бель гію ў ліс та па дзе. Ад зна-
чым, што на мі ну лай Алім пі я дзе 
Тра фі ма ва зна чы ла ся ў ка ман-
дзе як гу лец, але ўжо да па ма-
га ла бы ло му га лоў на му трэ не-
ру Ана то лю Бу яль ска му. Гэ так 
жа гуль цом-трэ не рам На тал ля 
бы ла і ў бас кет боль ным клу бе 
«Га ры зонт».

На га да ем, На тал лі 37 га доў, у скла дзе збор най Бе ла ру сі яна 
вы сту па ла на чэм пі я на тах Еў ро пы, све ту і Алім пій скіх гуль нях.

Зме ны ў «Зуб раў»
Ана толь Ку ры лец пры зна ча ны ге не раль ным ды рэк та рам 
ХК «Ды на ма-Мінск». Ра ней ён зай маў па са ду на мес ні ка 
ге не раль на га ды рэк та ра па бяс пе цы ста ліч на га клу ба.

Стар шы ня На зі раль на га са ве та клу ба Ігар ШУ НЕ ВІЧ ад зна-
чыў ве лі зар ны жыц цё вы і пра цоў ны во пыт новага кі раў ні ка.

— Сі ту а цыю, пры якой больш за год ха кей ны клуб пра цуе 
без ге не раль на га ды рэк та ра, зда ро вай не на за веш. Чле ны На-
зі раль на га са ве та не раз вы каз ва лі за не па ко е насць гэ тым ста-
но ві шчам, пра па ноў ва лі ся роз ныя ва ры ян ты, як мож на бы ло б 
за поў ніць ва кан сію. У вы ні ку мы прый шлі да ап ты маль на га, на 
мой по гляд, ра шэн ня — пры зна чыць на ад каз ную па са ду ча ла-
ве ка, які ва ло дае ве лі зар ным кі раў ні чым і жыц цё вым во пы там. 
Ана толь Ку ры лец прай шоў вя лі кі шлях у ор га нах пра ва па рад ку 
ад ка ман дзі ра ўзво да да на мес ні ка мі ніст ра ўнут ра ных спраў. 
Апош нія паў та ра го да ён зай маў па са ду на мес ні ка ге не раль на-
га ды рэк та ра па бяс пе цы «Ды на ма-Мінск». За гэ ты час па спеў 
па глы біц ца ва ўсе кі рун кі дзей нас ці клу ба, вы ву чыць унут ра ныя 
ад мі ніст ра цый ныя і ка мер цый ныя пра цэ сы. У хо дзе служ бо вых 
ка ман дзі ро вак Ана толь Ку ры лец на ве даў больш за дзя ся так арэн 
КХЛ, на ла дзіў су вя зі з кі раў ні ка мі Лі гі і ін шых клу баў, — рас ка заў 
Ігар Шу не віч.

У прэс-служ бе клу ба так са ма ад зна чы лі, што гэ та пры зна чэн не 
не пра ду гледж вае рэ ва лю цый ных змя нен няў у стра тэ гіі раз віц ця. 
«Ды на ма-Мінск» пра цяг не ру хац ца ў вы бра ным на прам ку, да ма-
га ю чы ся вы со кіх спар тыў ных вы ні каў і пра цяг ва ю чы за ста вац ца 
ба за вым клу бам на цы я наль най збор най. Што ты чыц ца Паў ла 
Ле а ні да ві ча Бур бы, які вы кон ваў аба вяз кі ге не раль на га ды рэк-
та ра, то ён пра цяг не пра цу ў клу бе.

Ад рэ за ла ка су 
пад час мат ча

Ра сій ская тэ ні сіст ка Свят ла на Куз ня цо ва на вы ні ко вым 
тур ні ры Жа но чай тэ ніс най аса цы я цыі ў Сін га пу ры пра ма 
пад час мат ча ад рэ за ла са бе ва ла сы. У пе ра пын ку пас ля 
дру го га сэ та яна па пра сі ла пры нес ці ёй на жні цы і хут ка 
аб стрыг ла ка су.

Паз ней спарт смен ка па тлу ма чы ла, што ва ла сы па ста ян на 
трап ля лі ёй у во чы і пе ра шка джа лі пра во дзіць уда ры спра ва. 
Вы ба ру па між пры чос кай і пе ра мо гай не ста я ла: Куз ня цо ва, не 
раз дум ва ю чы, рас ста ла ся з доў гі мі ва ла са мі. І, як ака за ла ся, 
не здар ма: матч су праць прад стаў ні цы Поль шчы Агнеш кі Рад-
вань скай яна вый гра ла.

— Ка лі я ўжо па кі да ла корт, ледзь не за пла ка ла, ус пом ніў шы 
пра ва ла сы. Па куль не ве даю, па кі ну іх так ці пай ду зраб лю нар-
маль ную стрыж ку. Яшчэ не пра вя ра ла, што там за ста ло ся ад 
іх, — ска за ла Куз ня цо ва пас ля мат ча.

Яе са пер ні ца так са ма ад рэ ага ва ла на не звы чай ны эпі зод.
— Я гэ та га на ват не ве да ла. Доб ра, што яна ні чо га ін ша га са бе 

не ад рэ за ла. А ва ла сы для гуль ні не ма юць зна чэн ня, — за яві ла 
Агнеш ка Рад вань ска.

«НА ВАТ АФ РЫ КА ГУ ЛЯЕ Ў ЖА НО ЧЫ ХА КЕЙ»
Ча му дзяў ча ты вы бі ра юць са мы муж чын скі від спор ту, а по тым з'яз джа юць за мя жу
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